

一、選擇題：(每題兩分)

- ( ) 1. 和解是由雙方當事人，在不違反其自由意志的情形下，就爭議進行溝通，使雙方達到共識，自行解決爭議的方式。關於和解的敘述，下列何者正確？ (A) 訴訟外的和解和訴訟上的和解效力相同 (B) 訴訟上的和解與確定判決有相同效力 (C) 任何民事案件、刑事案件都可申請和解 (D) 和解迅速簡便其效力大於調解與仲裁。
- ( ) 2. 甲說：「今年年底的立委選舉，是我第一次行使投票權。」乙說：「我現在仍然受到《兒童及少年福利與權益保障法》的保障，夠幸福吧！」丙說：「我雖未成年，但我仍須為騎車撞傷人負完全的刑事責任。」由以上的對話可知，此三人的年齡由大而小的排序為何？ (A) 甲丙乙 (B) 丙甲乙 (C) 甲乙丙 (D) 乙丙甲。
- ( ) 3. 日常社會生活中，當人際互動發生衝突時，第一要務是： (A) 控制自己情緒 (B) 聲請院外調解 (C) 雙方進行和解 (D) 提出訴訟程序。
- ( ) 4. 下列各種犯罪行為，哪一項不屬於「妨害電腦使用罪」的範圍？ (A) 無故取得、刪除或變更他人線上遊戲的電腦紀錄，導致他人權益遭受損害 (B) 無故以電腦程式干擾他人電腦 (C) 偽造、變造公文書，足以損害於公眾或他人者 (D) 冒用他人帳號、密碼登入使用遊戲伺服器。
- ( ) 5. 阿仁是個 14 歲的國中學生，父母在車禍中不幸喪生，對於像阿仁這樣因家庭遭受重大變故而失去依靠的孩子，為確保其身心健全發展，政府依法可給予適當安置。上述作法是根據下列何種法律的規定？ (A) 民法 (B) 少年事件處理法 (C) 家庭暴力防治法 (D) 兒童及少年福利與權益保障法。
- ( ) 6. 小丸子平日喜歡作弄人，她將縫衣針插在鄰座大雄的椅背上，不知情的大熊坐下後背部遭到刺傷。事後大雄選擇原諒小丸子，不予追究。大雄不提出告訴，檢察官就不會偵辦，法院也不會判罪，請問：小丸子所犯的罪屬於下列何者？ (A) 公訴罪 (B) 告訴乃論 (C) 非告訴乃論 (D) 罪刑法定原則。
- ( ) 7. 人民違反刑法的規定而構成犯罪時，必須負擔刑事責任，接受刑事制裁。下列那一項行為應負起刑事責任？ (A) 公共場所亂吐檳榔汁 (B) 公然在醫院大廳抽菸 (C) 積欠銀行信用卡費用 (D) 網路上張貼色情圖片。
- ( ) 8. 下列哪一項處分不是限制被告的自由？ (A) 感化教育 (B) 有期徒刑 (C) 拘役 (D) 保護管束。
- ( ) 9. 為了保障青少年的身心健康，法律規定雇主不能雇用未滿 15 歲者從事工作，若雇主違反規定，將面臨處罰。請問：上述的規定是屬於下列哪一種法律？ (A) 勞動基準法 (B) 兒童及少年福利與權益保障法 (C) 少年事件處理法 (D) 社會秩序維護法。
- ( ) 10. 李美湖收到政府補稅的通知，但是她對稅收的計算方式不服，依照我國的權利救濟的制度，李美湖應該如何依循合法的方法爭取自己的權益？ (A) 她須先向原處分機關的上級單位提訴願，對訴願結果不服，再提出行政訴訟 (B) 她可以聘請律師直接向行政法院提出行政訴訟 (C) 她須先向原處分機關提出請願，對請願結果不服，再提出行政訴訟 (D) 她可以聘請律師向地方法院提出民事訴訟。
- ( ) 11. 法學名言：「一個人在未定罪之前，都是無辜的。」這個無罪推定原則，是維護基本人權的重要觀念。依此推斷，下列何者為法律上認定的「有罪之人」？ (A) 有竊盜嫌疑而被警察逮捕者 (B) 拒絕到案說明被法院通緝者 (C) 法院判決確定被科處徒刑者 (D) 偵查後被檢察官提起公訴者。
- ( ) 12. 根據鄉鎮市調解條例的規定，下列那些事件可以申請調解？(甲)民事事件 (乙)內亂罪、外患罪 (丙)告訴乃論的刑事事件 (丁)非告訴乃論的刑事事件 (A) 甲乙 (B) 甲丙 (C) 甲丁 (D) 乙丁。
- ( ) 13. 有些大學生為了節省開銷而使用盜版教科書，嚴重影響圖書業者的權益，因此某圖書協會向政府陳情，希望能修法將盜印書籍的行為，由告訴乃論改為非告訴乃論之罪。根據上述內容判斷，下列敘述何者正確？ (A) 文中團體所行使的人民基本權利為訴願權 (B) 能實現該團體要求的中央政府機關為司法院 (C) 文中大學生若被提告，將可能要負起行政責任 (D) 若修法通過，盜印書籍紛爭就不再能以調解解決。
- ( ) 14. 柯南騎腳踏車綁著狗行駛在(自行車道)與(人行道)的混合道路上，漢生恰巧也在混合道路上散步，柯南騎車經過漢生時，柯南的狗撞倒了漢生，使漢生跌倒手肘受傷骨折。漢生不讓柯南送他去看醫生，並請警察製作筆錄，堅持以訴訟來確保自己的權利，請問：漢生所採取的權利救濟方式為何？ (A) 自訴 (B) 告訴 (C) 調解 (D) 和解。
- ( ) 15. 剛滿 16 歲的郁欣因家境清寒，竟利用網路徵求援交，藉以改善家中的經濟。請問：郁欣違反了下列哪一項法律？ (A) 少年事件處理法 (B) 家庭暴力防治法 (C) 兒童及少年性剝削防制條例 (D) 兒童及少年福利與權益保障法。
- ( ) 16. 某位藝人因遭八卦雜誌影射有婚外情，憤而到台北地方法院檢察署按鈴申告，請問：她提告的罪名最有可能下列哪一項？ (A) 誹謗罪 (B) 公然侮辱罪 (C) 恐嚇取財罪 (D) 妨害電腦使用罪。
- ( ) 17. 關於法律上的糾紛解決方式，下列敘述何者正確？ (A) 若遇有當事人任何一方不同意調解結果時，則調解無法成立 (B) 訴訟上的和解筆錄，與判決書效力不同，故無法聲請法院強制執行 (C) 所有的民、刑事案件，均可經當事人同意後聲請調解 (D) 訴訟中若當事人決議交付仲裁，則須透過法院，由法官選定數名仲裁人進行仲裁。

基隆市立武崙國民中學一〇六學年度第二學期第三次段考公民科試題

班級：八年

班座號：

姓名：

- ( ) 18. 小剛因年少輕狂犯了錯，被安置在新竹的少年矯正學校接受隔離式教育，依上述推論小剛是受到了下列何種處分？  
(A)訓誡 (B)安置輔導 (C)感化教育 (D)保護管束。
- ( ) 19. 下列哪些訴訟依法不得上訴到最高法院？(甲)殺人被判死刑 (乙)向人借新臺幣 20 萬元不還 (丙)不服高等法院的離婚判決 (丁)拾獲他人的皮包占為己有 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁。
- ( ) 20. 新制行政訴訟法為三級二審制，大華因稅額新臺幣 30 萬元的爭議事件，欲提起行政訴訟，應該向那一個法院提出訴訟？ (A)地方法院行政訴訟庭 (B)地方法院 (C)高等行政法院 (D)最高行政法院。
- ( ) 21. 阿寶看見一輛汽車把隔壁林爺爺撞倒以後，即加速逃逸，於是阿寶記下汽車車號，並提供給警察局。上述阿寶的行為，稱為下列何者？ (A)陳情 (B)自訴 (C)公訴 (D)告發。
- ( ) 22. 根據《少年事件處理法》的規定，少年保護處分的種類中，哪兩類的處分是由少年保護官執行？ (A)訓誡、感化教育 (B)訓誡、保護處分 (C)保護管束、假日生活輔導 (D)感化教育、假日生活輔導。
- ( ) 23. 剛過世的阿強，生前囑著家人寫下一份遺囑存放在友人小莉處，遺囑內容說明死後欲將所留遺產全數送給小莉。若其遺囑符合法律之規定要件，內容查驗屬實，則阿強家人可透過下列何種法律程序來主張自己的繼承權益？  
(A)民事訴訟 (B)刑事訴訟 (C)行政訴訟 (D)非常上訴。
- ( ) 24. 自強今年剛滿 15 歲，國中畢業後到附近的便利商店打工，下列是自強在便利商店的工作時間。請問：哪一項才是合法的？(A)週一至週五；上午 8 時至 12 時 (B)週四至週日；上午 8 時至 12 時 (C)週一至週五；下午 8 時至 12 時 (D)週一至週五；上午 8 時至下午 8 時。
- ( ) 25. 老王因細故與小李發生爭執，進而對小李動手，造成小李左肩瘀青腫痛。事後老王請里長陪同向小李道歉，並約定由老王負擔醫藥費，而小李則放棄對老王提起刑事訴訟。依上述內容判斷，雙方的約定在法律上稱為什麼？  
(A)調解 (B)仲裁 (C)和解 (D)訴願。
- ( ) 26. 刑事訴訟法規定，檢察官偵查中的案件有下列哪些情形者，檢察官必須做出不起訴處分？(甲)被告死亡者 (乙)犯罪嫌疑不足者 (丙)犯罪者自動檢察官承認犯罪事實 (丁)被告向被害人道歉、立悔過書  
(A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁。
- ( ) 27. 當我們的權利受到侵害時，可依法規定的方法，來保障自己的權利。大虞送到洗衣店的衣服遭到洗壞，大虞為了確保自己的權益，他可以採取下列哪一種法律途徑？ (A)向法院提起民事訴訟 (B)向警察機關提出告訴 (C)向行政機關提起訴願 (D)向行政法院提起行政訴訟。
- ( ) 28. 新聞報導：「某知名人士疑似涉及不法活動，經檢察官偵查後提起公诉，全案目前正由臺北地方法院審理中。」對於上述訴訟案件，法院最不可能出現下列何種判決結果？(A)處以有期徒刑 (B)宣告褫奪公權 (C)處以高額罰鍰 (D)沒收犯罪所得。
- ( ) 29. 下列四人在應用資訊的方式中，何者已觸犯他人的著作權，屬於違法的行為？ (A)將購買的正版光碟拷貝一份儲存 (B)在文章中引用他人資料時，註明出處 (C)將熱門的電影院線片燒成光碟與同學分享 (D)製作網頁所需的圖片，使用前先取得作者同意。
- ( ) 30. 13 歲的小婷因羨慕朋友擁有最新型的手機，於是趁體育課偷走同學留在書包中的零用錢，行竊時被返回班上的同學撞見，受害學生家長獲知後決定報警處理。根據上述內容判斷，小婷最可能會受到下列何種處分？(A)罰鍰一千元 (B)拘役二十五日 (C)罰金一千五百元 (D)假日生活輔導四次。
- ( ) 31. 下列是四位同學在討論關於「權利救濟」的對話，何人的觀念正確？(甲)刑事案件若是由檢察官所提起的訴訟稱為公訴 (乙)人民只要不服行政機關的處分，就可以直接到法院提出行政訴訟 (丙)犯罪被害人可以自行委託律師向地方法院提起訴訟，此舉稱為「告訴」 (丁)當私人間發生權利義務糾紛時，人民可提民事訴訟請求以公權力解決  
(A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁。
- ( ) 32. 故意窺視他人臥室、浴室、廁所、更衣室，足以妨害其隱私者，依據社會秩序維護法的規定，處罰方式為何？  
(A)拘役 (B)罰鍰 (C)罰金 (D)有期徒刑。
- ( ) 33. 在刑事訴訟中，為落實民眾訴訟權，律師主要擔任的角色為何？ (A)代表國家追訴犯罪 (B)為被害人翻譯文字等事務 (C)為被告進行辯護 (D)紀錄、保管審判資料。
- ( ) 34. 耿豪是 15 歲的國三學生，在便利商店偷遊戲卡，經店家發現交給警方後，他將被移送下列哪一個地方處理？  
(A)檢察官 (B)地方法院 (C)高等法院 (D)少年法院 (庭)。
- ( ) 35. 在刑事訴訟過程中，法官與檢察官雖然同為法律人，但因角色不同任務各異，分別扮演非常重要的角色。下列有關法官與檢察官隸屬單位的配對，何者正確？(甲)法官—行政院 (乙)法官—司法院 (丙)檢察官—行政院 (丁)檢察官—司法院 (A)甲丙 (B)乙丙 (C)乙丁 (D)甲丁。

- ( ) 36. 新聞報導：高雄市發生五十五歲王姓失業男子酒後以毛中勒斃結縲卅年妻子的悲劇！案發後，行凶丈夫伴妻屍兩夜沒出門，十七日上午才由兇嫌的胞兄陪同到警察局，申告犯罪事實而接受裁判。請問：王姓嫌犯的行為符合下列哪一項刑法的規定？(A)投案 (B)自訴 (C)告發 (D)自首。
- ( ) 37. 依現行少年事件處理法中規定，對於少年依其性格及環境，有觸犯刑罰法律之虞者，稱為「虞犯」。下列關於現年15歲小藍的行為表現，若依上述法令規定，何者不會被視為虞犯？(A)吸食強力膠 (B)在賭場打工 (C)時常於深夜流連網咖 (D)擔任加油站大夜班員工。
- ( ) 38. 如果不服地方法院的判決，下列何人可以上訴高等法院？(甲)法官 (乙)檢察官 (丙)被告 (丁)自訴人 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲乙丙丁。
- ( ) 39. 我們如果違反法律或侵害他人的權利，就必須接受法律的制裁，為自己的行為負責任。下列關於責任的敘述，哪一項是正確的？(A)傷害他人生命或身體受有期徒刑判決，屬於行政責任 (B)違反契約的約定賠償對方損失，屬於民事責任 (C)違規停車被警察開罰單，屬於侵權責任 (D)開車撞傷路人賠償醫藥費，屬於刑事責任。
- ( ) 40. 就讀高三的阿菊前往超商買啤酒，結帳時並主動出示身分證，向老闆表明自己已滿18歲，但老闆卻表示，自己覺得學生不宜飲酒，所以拒賣啤酒給阿菊。依上述判斷，下列何者正確？(A)根據民法規定，阿菊未成年不可飲酒 (B)阿菊違反兒童及少年福利與權益保障法 (C)根據契約自由，老闆可以自由決定交易對象 (D)老闆違反公平交易法，無權拒絕服務消費者。
- ( ) 41. 熱愛棒球的明峰看到右圖有關中華職棒薪資變革的新聞，但關鍵字卻因有污漬而無法判讀。請問：模糊之處可能與何項權利救濟方式有關？(A)和解 (B)調解 (C)仲裁 (D)訴訟。
- ( ) 42. 老王因細故持刀砍殺小李，造成小李左手掌遭砍斷，事後小李不接受老王的道歉，堅持要提起刑事訴訟。下列有關本事件的敘述何者正確？(A)小李可對老王向警察機關提起告發 (B)鄰居小陳可對老王向法院提出自訴 (C)檢察官得知此事，不得主動展開犯罪偵查 (D)檢察官認為被告有犯罪事證，應提起公訴。

中華職棒將比照美國大聯盟「薪資」制度，未來球員新球季的薪水，將由球員與球團各自提出一個數字，再由專家委員判決何方獲勝。

## 二、組合題：(每題兩分)

1. 新聞報導：31歲的碩士生余○○，4天前和女友到新竹的海岸線夜遊，卻被5名騎乘機車的不良少年用棍棒毆打倒地，送醫當晚不治。犯下這起命案的5名青少年，除了張姓嫌犯剛滿18歲，其他4名少年全都是未滿18歲高一的中輟生。依據我國刑法規定，「殺人者，處死刑、無期徒刑或十年以上有期徒刑」。
- ( ) 43. 依據法律規定，張姓嫌犯不可能面臨下列哪一項法律責任？(A)無期徒刑 (B)感化教育 (C)民事賠償 (D)有期徒刑。
- ( ) 44. 四名中輟生應依下列何種法律來處理？(A)刑法 (B)少年事件處理法 (C)社會秩序維護法 (D)兒童及少年福利與權益保障法。
- ( ) 45. 四名中輟生將可能受到下列何種處罰？(A)訓誡 (B)安置輔導 (C)保護管束 (D)有期徒刑。
2. 柯小柔下班途中騎機車不慎撞傷何國強，雙方就醫藥費及精神賠償事宜，一直無法達成共識。雙方決定依合法的途徑來解決紛爭。請問：
- ( ) 46. 下列哪一項不屬於雙方可以採行的合法的權利救濟途徑？(A)和解 (B)訴訟 (C)調解 (D)訴願。
- ( ) 47. 如果柯小柔要聲請調解，應到哪個行政單位所屬的調解委員會去申請？(A)基隆地方法院 (B)基隆市政府 (C)安樂區公所 (D)基隆市警察局。
- ( ) 48. 如果調解成立，調解書應送交何處核定？(A)警察局 (B)法院 (C)市政府 (D)區公所。
3. 一群老人家在大樹下乘涼，談論起自己最近遭遇的事情。(甲)阿玉：「我接到恐嚇電話，被詐騙了10萬元。」(乙)阿秀：「我不堪丈夫一再外遇，打算訴請離婚。」(丙)阿添：「我借給好友一筆錢，他去未照約定付利息。」(丁)阿福：「我收到一張與我車籍資料不符的交通違規告發單。」若僅依他們所敘述的狀況，按照我國的法律規定判斷，請回答下列問題：
- ( ) 49. 上述何者可由檢察官代為達成其爭取權益的目的？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。
- ( ) 50. 上述何者屬於行政訴訟的範圍？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。